

مَلَائِكَاتُ النَّفْسِ بِبَيْدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِمْ مِنْ تَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
خبریں کہ نفس کے لئے ایک سال پر شور کا
عسی آن پہنچتا ہے ایک مفاہیم مود

فہرست مضامین

- دینیہ المسج - اخبار احمدیہ ص ۲
- علمائے دیوبند سے شہر اظہار مبارک
- رہنما طرہ کا تصفیہ
- خطبہ جمعہ در ہر وقت ترقی کے لئے گوشاں
- عازمان حج کیلئے اطلاع
- احمد بان مالا بار کے متعلق
- غیر مبایعین کی غلط بیانی
- سرحدی شورش ص ۱۲

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا سے اس کو قبول کیا لیکن خدا اس کو قبول کریگا
اور بڑے زور و زحمات کے اس کی سچائی ظاہر ہوگی۔ (الہام سید مود)

مفتی ان بنام ایڈیٹر اور کاروباری اسکے متعلق خط و کتابت تمام منجی پور

تیسری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (الہام سید مود)

Digitized by Khilafat Library

میں تیسری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (الہام سید مود)

جلد ۱۰ جون ۱۹۱۹ء شنبہ ۱۰ رمضان المبارک ۱۳۳۸ھ نمبر ۹۲

اخبار احمدیہ

امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بھیج دی گئی ہیں۔
ہفتہ واری اجلاس برابر جاری ہیں۔ انوار
گذشتہ کو حضرت فاضل مفتی صاحب نے ضرورت
امام پر ایک نہایت پرغز تقریر فرمائی۔ جلسہ بڑا
پُر رونق تھا۔ ایک انگریز دوست کے مدعو کرنے
پر خاکسار اقم نے نیشنل کے مٹی پش مشہور گرجا
کے ایک لیکچر ہال میں جہاں لیگ آف ریجنس
را اتحاد مذاہب کے قائم ہونے کے بارے میں
کانفرنس ہو رہی تھی ایک مختصر تقریر کی جس میں
اس امر کو پیش کیا کہ ہر ایک مذہب اپنی اپنی خوبیوں
کو پیش کرے اور دوسروں کے بائبلوں اور بزرگوں
پر نلی آزار حملے نہ کرے۔ اسی سے باہمی اتفاق
پیدا ہو سکتا ہے۔ اور اس کی آخری نتیجہ اسلام

دو معزز لیڈروں کا
مشرق یا سلام ہونا
خدا کے فضل و کرم سے
تبلیغ اسلام کا کام
یہاں پر روز بروز ترقی
پہلے نمازہ بشارت
ہے کہ اس ہفتہ میں دو معزز لیڈریاں جنام مس
لبت دسترس حضرت مفتی محمد صادق صاحب
مشرقی اسلام کے باطن پر مشرف ہا سلام ہوئیں۔
ان کے اسلامی نام مجید اور فاطمہ رکھے گئے
الحمد للہ۔
ہر دو کی درخواستوں کے تحت حضرت خلیفۃ المسیح

المنیہ

جناب قطر رزق علی صاحب درس قرآن کریم خدا کے فضل
سے روزانہ باقاعدہ جاری ہو آج ۱۰ جون کو سورہ عروا
تاک برس ہو چکا ہے۔
گرمی سخت پڑ رہی ہے۔ روزہ داروں کو خدا تعالیٰ بہت
اور توفیق بخشے۔ کہ اس مبارک مہینہ کی برکات میں سرگین
ان روزوں اکثر اصحاب کے بے بیماریاں باجباب دعا
نوادیں کہ خدا تعالیٰ ان کو صحت بخشے۔
دیوبندیوں کے متعلق اسل جناب میں جو دن شائع کیا گیا
ہے وہ الگ اشتہار کی صورت میں بھی شائع ہوا ہے
اجباب صدر لاک بھیج کر دفتر ناظر صاحب خلیفۃ المسیح

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَوْلَانَا مُحَمَّدٌ عَبْدُ اللّٰهِ وَرَسُولُهُ

۵۵۸

الفضل

قاریان دارالامان ۱۰ جون ۱۹۱۹ء

علماء دیوبند شرائط مباہلہ و مناظرہ کا تصفیہ

ہمارے اشتهار بہ رسالت کا جواب علمائے دیوبند کی طرف سے ہمیں تقریباً ایک ماہ کے بعد ایسے ایام میں پہنچا۔ جبکہ سو و اتفاق سے تمام ہندوستان میں عموماً اور پنجاب میں خصوصاً ایک شورش پھیل رہی تھی۔ جس کی طرف تمام لوگوں کی توجہ لگ گئی ان ناگوار حالات میں ہم سب کو جواب شائع کرنا مناسب نہ سمجھا۔ لیکن اب جبکہ خدا کے فضل اور گورنمنٹ کی زبردست طاقت سے اندرونی شورش ختم ہو گئی اس زمانہ قائم ہو گیا ہے۔ تو ہم علمائے دیوبند کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔

اس وقت تک دیوبندی علماء کو مباہلہ کی طرف لانے کے لئے ہم نے جس دزر کوشش کی ہے۔ اس کا پتہ ہمارے اشتهارات سے واضح طور پر لگ سکتا ہے۔ ہم نے ان کے لئے ہر طرح کی سہولتیں ہم پہنچانے میں حتی الامکان فراخ صلیگی سے کام لیا ہے۔ لیکن انہوں نے انہیں نہ مباہلہ کی طرف آنا تھا۔ اور نہ اس وقت تک آئے ہیں۔ ہاں چونکہ جس جگہ میں انہوں نے اپنے آپ کو ڈال لیا ہے۔ اس سے نکل جانا بھی ان کے لئے مشکل ہو گیا ہے۔ اس لئے ان کے قائم مقام مولانا عبدالسمیع صاحب نے یہ طریق اختیار کر رکھا ہے کہ خواہ ہماری طرف سے نہ ہونے کی طرف لائے گئے۔ لیکن کتنی ہی کوشش کی جائے۔ پھر بھی وہ کسی امر کے لئے کرنے کی طرف ہرگز نہیں آتے۔

اور ان کی یہی کوشش ہوتی ہے کہ روکیں پیدا کی جائیں۔ چنانچہ اس وقت تک کہ مباہلہ کی ابتدائی کارروائی کو شروع ہوتے ۹ ماہ سے زیادہ عرصہ ہونے کو ہے۔ وہ انہیں باتوں میں آجھے پڑے ہیں۔ جن کا یا تو ہماری طرف سے کبھی کا فیصلہ ہو چکا ہے۔ یا جو مناظرہ اور مباہلہ کے ذریعہ ہی طے ہو سکتی ہیں۔ مثلاً ان کی طرف سے آخری استہزا جو ہمارے پاس پہنچا ہے۔ اس میں سب سے پہلے پیر ایڈیٹر الفضل کی قائم مقامی کے متعلق بحث شروع کر دی گئی ہے حالانکہ امام جماعت احمدیہ تمام ان مضامین کی تصدیق فرما چکے ہیں۔ جو ایڈیٹر الفضل نے اس وقت تک مباہلہ کے متعلق علمائے دیوبند کے مقابلہ میں لکھے ہیں۔ اور آئندہ کے متعلق اعلان کر چکے ہیں۔ کہ وہ میں ہر ایک تحریر کو پڑھ کر اس پر تصدیق کرونگا۔

نہ معلوم اس سے بڑھ کر ایڈیٹر الفضل کی قائم مقامی کی اور کیا تصدیق ہو سکتی ہے۔ کہ مولوی عبدالسمیع صاحب کو اطمینان حاصل ہی نہیں ہوتا۔ اور وہ بالکل ایک ابتدائی امر کو نا اہل کپڑے بیٹھے ہیں۔ لیکن جاننے والے جانتے ہیں کہ یہ محض مباہلہ سے بچنے کے لئے تضحیح و تورات کیا جا رہا ہے۔ اور جان بوجھ کر کسلی ہر کا فیصلہ نہیں ہونے دیا جاتا۔

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ کے ثبوت پر اپنے چلے اعتراض کو نقل کر دیا گیا ہے۔

اور اس کے ساتھ کچھ اور اعتراض بھی پیش کئے گئے ہیں۔ یہ بھی مزاح طور پر مباہلہ کو ماننے کی ایک چال بنے کیونکہ جب مباہلہ کے ساتھ ہی مناظرہ بھی تجویز ہو چکا ہے۔ تو اعتراضات اس میں کئے جا سکتے ہیں۔ پھر مناظرہ اور مباہلہ کے شرائط طے کرتے ہوئے اعتراضات کا باب کھولنے کا سوائے اس کے اور کیا مطلب ہو سکتا ہے کہ اہل معاملہ سے ہٹ کر سلسلہ تحریر اور طرف چلا جائے۔ اور علمائے دیوبند مباہلہ و مناظرہ کے تلخ گھونٹ پینے سے بچ جائیں ورنہ جبکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ پر ہی مباہلہ ہوتا ہے۔ اور نہ صرف مباہلہ ہوگا۔ بلکہ مباہلہ میں آپ لوگوں کو اعتراضات پیش کرنے کا بھی موقع دیا جائیگا۔ تو پھر کیا وجہ ہے کہ مباہلہ اور مناظرہ کے شرائط طے ہونے سے قبل اعتراضات شروع کر دیتے جاتے ہیں۔ ہم آپ لوگوں کے اعتراضات سے گھبراتے نہیں بلکہ بفضل خدا ہر وقت جواب دیے کے لئے تیار ہیں۔ اور آپ لوگوں کے عجیب و غریب عقائد پر اعتراضات کرنے بھی خوب جانتے ہیں۔ لیکن شرائط طے ہونے سے ان دونوں صورتوں کا اختیار کرنا۔ ہم اس لئے مناسب نہیں سمجھتے۔ کہ آپ لوگوں کو اہل معاملہ سے ہٹنے کا موقع نہ مل سکے جسے آپ ٹھونڈھ رہے ہیں اور جس طرح بھی ہو سکے مباہلہ اور مناظرہ کی طرف لایا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم بار بار آپ کو شرائط طے کرنے کی طرف متوجہ کر رہے ہیں۔ اور شرائط طے ہونے کے بعد ہی اعتراضات پیش ہو سکتے۔ اور ان کے جواب کوئی نتیجہ پیدا کر سکتے ہیں۔ مہربانی کر کے اس پر غور فرمائیے۔ اور شرائط طے کرنے کی طرف آئے۔ وہ دیکھنے اور مناظرہ کرنا آپ کی کوئی بہادری نہیں۔ بلکہ مناظرہ اور مباہلہ سے پہلوتنی کرنے کی سعی ہے۔

ہم ہم اس مختصر سی تمہید کے بعد اہل شرائط کی طرف آتے ہیں۔ اور اپنی دوسری بار جو تفتیش کی گئی ہے۔ اس کا جواب دیتے ہیں۔

شرط ہنرا کے متعلق اگرچہ مروی محمد صاحب کو دیونہ سے تعلق رکھنے والے لوگوں میں وہ درجہ اور پوزیشن پر گزرا نہیں ہے۔ جو امام جماعت احمدیہ کو احمدی جماعت میں خد کے فضل سے حاصل ہے۔ لیکن چونکہ ان کے متعلق یہ اقرار کر لیا گیا ہے کہ

”ان کا ہر ایک فعل تمام جماعت (دیونہ) کا فعل منظور ہوگا۔“

اس لئے ہم ان کو علماء دیونہ کا قائم تسلیم کرنے کے لئے تیار ہیں۔ بشرطیکہ اگر زیادہ نہیں تو خاص دیوبند میں جس قدر علماء رہتے ہیں وہ اپنے دستخطوں سے اس امر کا اعلان کریں کہ مروی محمد احمد

صاحب کا ہر ایک فعل ہم پر تحت ہوگا۔ اور ان کی کامیابی یا ناکامی کو ہم اپنی کامیابی یا ناکامی سمجھیں گے۔ ہم نے ایسی آسان صورت پیش کر دی ہے کہ جس کے سوا اور چاروں علماء کے لئے

گوشوں میں دیوبندی علماء کی تلاش کے لئے جانے کی ضرورت ہے۔ نہ ہندوستان سے باہر حجاز، عراق وغیرہ میں ٹھونڈھنے اور جزیرہ مالک کے نظر بند کو رہائی دلانے کی حاجت۔ اور ان لوگوں میں جس قدر علماء

موجود ہیں صرف انہیں سے لکھو اور بکے ہوئے۔ اس کے تسلیم کیے میں آپ کو کوئی عذر نہیں ہوگا۔ اور نہ کوئی نیا حیلہ تراشیں گے۔

شرط نمبر (۱۲) میں فقرہ ثالث پر پھر زور دیا گیا ہے۔ گراٹورس ثالث کے سفر کرنے کے خلاف جو باتیں ہم نے پیش کی تھیں۔ یا تو ان پر غور نہیں کیا گیا۔ یا جان بوجھ کر ناظرین کو غلطی میں مبتلا کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ ہم نے لکھا تھا کہ

”گو تخریروں کے سلسلہ کو اس قدر وسیع کرنے میں وقت بہت سا صرف ہوگا۔ مگر چونکہ اس غرض احمقوں سے

ہے۔ اس لئے ہم اس امر کو بھی تسلیم کر لیتے ہیں۔ لیکن چونکہ بالکل غیر محدود سلسلہ سے بھی خطرہ ہے کہ مناظرہ سہالہ کی صورت اختیار ہی نہ کرے ساور کوئی فریق بحث کو سبیلوں دینا چلا جاوے اس لئے اس کے لئے بھی کوئی روک ٹھام کا انتظام کرنا ضروری ہے۔ اور چارے

نزدیک یہ اس صورت میں ہو سکتا ہے کہ تقریروں کو ایک یا دو کی تعداد میں محدود رکھا جاوے۔ بلکہ اس وقت تک اس سلسلہ کو سبلا گیا جاوے۔ جب تک کہ مدعی یہ نہ کہہ دے کہ اب فریق ثانی باوجود

ملاں مینہ کے ضد کر رہا ہے۔ اور ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ہوا۔ آپ نے وفد بجز ان سے گفتگو کرنے کو نہ فرمایا۔ یہ لوگ ضد پر آگئے ہیں۔ اور ان سے سوا سب سہالہ کے اور کوئی چارہ نہیں ہے۔

ہماری اس تحریر کے ایک حصہ کا یہ مطلب نکالنا گیا ہے کہ

”یہ مزاحم و صاحب یہ فرمادیں گے کہ اب علماء سے دیوبند پنا ترائے اور ہار گئے۔ تو ان کو اپنی پارمانی شریگی“

حالا کہ ہماری اس شرط میں ارجیت کا کوئی سوال ہی نہیں ہے۔ بلکہ یہ شرط تو صرف مناظرہ کو ختم کر کے سہالہ کی ذمہ داری کے لئے ہے۔

اور اسی طریق پر ہے۔ جس پر رسول کریم نے وفد بجز ان سے گفتگو نہ کر کے اسے سہالہ کی طرف بلا لیا تھا۔ اس سے آپ کا یہ سمجھنا کہ ہم علماء دیوبند کو کہیں گے کہ تم ہار گئے۔ اور انہیں اپنی پارمانی شریگی۔ عجیب خوش دہی ہے۔ ہمارے کہنے سے علماء دیوبند کا ہر مان لینا تو

انگ رہا ہم تو سمجھتے ہیں کہ اگر وہ خود بھی اپنی ہار سمجھ لیں۔ تو بھی اس کا مان لینا ان کے لئے حال ہے یہی تو درجہ ہے۔ کہ ہم ان سے سہالہ کر کے فیصلہ کو اس احکم الحاکمین کے سپرد کرنے پر زور دے رہے ہیں۔ جس کے فیصلہ سے کوئی شخص کسی حیلہ یا بہانے سے بچ نہیں سکتا۔ ورنہ اگر ہم یہ سمجھتے ہوں کہ علماء دیوبند ہمارے صرف اتنا کہہ دینے سے کہ آپ لوگ حق کے مقابلہ سے ہار گئے ہیں۔ یا دلائل اور برہان کے ذریعہ سے اس بات کو ثابت کر دینے سے کہ وہ حق پر نہیں اپنی ہٹ دھرمی سے باز آجائیں گے۔ تو پھر ہمیں سہالہ کے لئے انہیں مجبور کرنے کی ضرورت ہی کیا ہے۔ چونکہ چارے سبب سے نہ ہر حصہ کے گذر چکے ہیں۔ کہ مناظرہ اور سہالہ سے حق کو تسلیم کر لیں اس لئے تو ہم سہالہ کے ذریعہ فیصلہ کرنا چاہتے ہیں۔ پس علماء دیوبند کو یہ بات ٹوٹ کر لینی چاہئے کہ ان کے ساتھ ہم حق و باطل کا فیصلہ سہالہ کے ذریعہ کرنا چاہتے ہیں۔ نہ کہ مناظرہ کے ذریعہ اور مناظرہ ایک ضمنی بات ہے۔ جو انہیں سہالہ کی طرف لانے کے لئے۔ ان کی خواہش سے اختیار کی گئی ہے اس لئے ہماری کسی تحریر کا یہ مطلب بیان کرنا کہ ہم کہیں گے۔ کہ تم ہار گئے۔ تو تحقیق اپنی پارمانی شریگی۔ بالکل غلط اور نارست ہے۔ آپ لوگ اس بودی آڑ کے پیچھے اپنے آپ کو نہ چھپائیں اور سہالہ سے بچنے کے لئے ایسے کچے عذرات پیش نہ کریں۔

اسی شرط میں ہم نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نظیر پیش کر کے جو یہ بتایا تھا کہ آپ نے کسی ثالث کے یہ فیصلہ دینے پر کہ وفد بجز ان ”محض عنار و ننت یا نا جائز بدتمیزی“ پر اتر آیا ہے۔ انہیں سہالہ کے لئے نہیں فرمایا تھا۔ بلکہ جب گفتگو کرتے کرتے دیکھا کہ وہ لوگ ضد پر آگئے ہیں۔ تو سہالہ کیلئے کہا

اس کے متعلق لکھا گیا ہے کہ

”شاید آپ کو یاد نہیں رہا۔ کہ نبی کریم صلی اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نظیر پیش کر کے جو یہ بتایا تھا کہ آپ نے کسی ثالث کے یہ فیصلہ دینے پر کہ وفد بجز ان ”محض عنار و ننت یا نا جائز بدتمیزی“ پر اتر آیا ہے۔ انہیں سہالہ کے لئے نہیں فرمایا تھا۔ بلکہ جب گفتگو کرتے کرتے دیکھا کہ وہ لوگ ضد پر آگئے ہیں۔ تو سہالہ کیلئے کہا

اس کے متعلق لکھا گیا ہے کہ

”شاید آپ کو یاد نہیں رہا۔ کہ نبی کریم صلی اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نظیر پیش کر کے جو یہ بتایا تھا کہ آپ نے کسی ثالث کے یہ فیصلہ دینے پر کہ وفد بجز ان ”محض عنار و ننت یا نا جائز بدتمیزی“ پر اتر آیا ہے۔ انہیں سہالہ کے لئے نہیں فرمایا تھا۔ بلکہ جب گفتگو کرتے کرتے دیکھا کہ وہ لوگ ضد پر آگئے ہیں۔ تو سہالہ کیلئے کہا

علیہ وسلم نے جس وقت یہ قرار دیا ہے اس وقت خود وفد بخران کا مسک بڑا اہل کے عبدالمسح اپنی جماعت سے بے توریوں کہ رہا تھا کہ واللہ یا معشر النصاری لقد عرفتم ان محمد اللہی مرسل ولقد جاءکم بالفصل من غیر صلحکم ولقد علمتم انه ما لا من قوم نبی اقط بنی کبیر ہم ولا نبی صغیر ہم وانہ الاستیصال منکم ان تعلمتم

لے گروہ نصاریٰ قسم ہے خدا کی قسم بیشک جانتے ہو کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنی مرسل ہیں اور تمہارے صاحب و حضرت مسیح کو جو خبر لائے ہیں۔ وہ قول فصیل ہے۔ اور تم خوب جانتے ہو کہ کسی قوم نے کبھی کسی نبی سے مباہلہ نہیں کیا جس کے بعد اس قوم میں کا کوئی بڑا آدمی باقی رہا ہو۔ یا کوئی چھوٹا بچہ نشوونما پاسکا ہو۔ اور بلاشبہ اگر تم مباہلہ کر دو گے تو یزید و بنیاد سے نبیاء ہوجاؤ گے پس اگر آپ اپنے نیا فیض کو وفد بخران سے تشبیہہ دیتے ہیں۔ تو یہ ثابت کرنا بھی بچا فرض ہوگا۔ کہ آپ کے مخالف بھی اس ورے میں پہنچ چکے ہیں۔ کہ وہ اپنی مجلسوں میں علانیہ آپ کے مسیح موعود کی نبوت کا اقرار کرتے ہیں۔

مجھ میں نہیں آتا کہ مولوی عبدالمسح صاحب کسٹر عبدالمسح صاحب کے قول کو پیش کرنے سے کیا مطلب ہے۔ اس سے اس بات کی تو ذرا بھی تردید نہیں ہوتی۔ جو ہم نے پیش کی ہے۔ یہ تو کما نہیں جاسکتا۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایسی حالت میں ان سے مباہلہ کرنا چاہتے تھے۔ جبکہ وہ آپ کی نبوت اور رسالت کا اقرار کر رہے تھے۔ بلکہ اس سعادت سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب انھیں

مباہلہ کے لئے بلایا۔ تو چونکہ انہوں نے آپ کی نبوت اور رسالت کا اقرار کر لیا۔ اور حضرت مسیح کے متعلق آپ جو کچھ فرماتے تھے (سے صحیح تسلیم کر لیا۔ اس لئے ان سے مباہلہ نہ ہوا۔ پس اس روایت کی رو سے ہمیں یہ ثابت کرنے کی ہرگز ضرورت نہیں ہے۔ کہ ہمارے مخالف علماء دیوبند) اس ورے میں پہنچ چکے ہیں۔ کہ وہ اپنی مجلسوں میں علانیہ حضرت مسیح موعود کی نبوت کا اقرار کرتے ہیں۔ کیونکہ اگر یہ ثابت کر دیا جائے تو پھر اس کے بعد مباہلہ کیا۔

مولوی عبدالمسح صاحب ذرا غور و فکر سے کام لیکر بتائیں۔ یہ آنکھوں نے کیا لکھ دیا کہ پہلے ہم سے اپنے مسیح موعود کی نبوت کا بے توریہ اقرار کرنا اور پھر مباہلہ کرو۔ ہم علماء دیوبند سے مباہلہ اس لئے تو نہیں کرنا چاہتے۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود کی نبوت کے قائل ہیں۔ بلکہ اس لئے کہ میں نہیں کہتے ہیں۔ کہ مشرک ہیں۔ پس ہمیں ضرورت نہیں کہ مباہلہ کرنے کے لئے ان کے متعلق یہ ثابت کریں۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود کی نبوت کے قائل ہیں۔ بلکہ اس لئے کہ میں کہ مشرک ہیں۔ پس ہمیں ضرورت نہیں کہ مباہلہ کرنے کے لئے ان کے متعلق یہ ثابت کریں۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود کی نبوت کے قائل ہیں۔ ان اگر وہ مباہلہ سے بچنا چاہتے ہیں۔ تو مباہلہ کرنے کے وقت اسی طرح حضرت مسیح موعود کی نبوت کا اقرار کر لیں جس طرح وفد بخران کے متعلق بیان کیا گیا ہے۔ اس صورت میں ہم بھی ان سے مباہلہ نہیں کریں گے۔

باقی رہا یہ کہ مباہلہ کے معاملہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے منصب کے وارث علماء دیوبند ہیں۔ یا ہم۔ اس کے متعلق ہمیں چاہئے۔ کہ جس طرح نصاریٰ خدا کے لئے کی اس وحی کے منکر تھے۔ جس کی رو سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے آپ کو خدا کا رسول

اور حضرت مسیح کو عبد اللہ۔ کلمۃ اللہ۔ روح اللہ اور خدا کا رسول قرار دیتے تھے۔ اسی طرح علماء دیوبند خدا تعالیٰ کی اس وحی کے منکر ہیں۔ جس کی رو سے حضرت مرزا صاحب اپنے آپ کو خدا کا نبی۔ رسول اور مسیح موعود سمجھتے تھے اور حضرت مسیح کو وفات یافتہ زمین میں مدفون نہ کہ آسمان پر جسم غضری سے موجود فرماتے تھے۔ پس علماء دیوبند کے نصاریٰ کے منصب اور پوزیشن پر ہونے میں ذرا بھی کلام نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ خود مولوی عبدالمسح صاحب عبدالمسح کا قول نقل کر کے کہتے ہیں۔ کہ ہم علماء دیوبند کی نسبت وہی امر ثابت کریں جو نصاریٰ میں رسول کریم کے مقابلہ میں پایا جاتا تھا۔ اس سے ظاہر ہے۔ کہ وہ اپنے آپ کو نصاریٰ کے مقام پر ہی سمجھتے ہیں۔ پس یہ حق نہیں ہی حاصل ہے۔ کہ جس وقت ہم دیکھیں۔ کہ علماء دیوبند خدا اور بہت دھرمی پدم آتے ہیں اس وقت مباہلہ کے لئے کہیں اور انھیں مباہلہ کرنے سے کوئی چارہ نہ رہے۔

الٹ کی تجویز کے متعلق جو ہم نے یہ لکھا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی اس امت میں مباہلہ ہو چکے ہیں۔ اور ان میں آج تک ایسا نہیں ہوا۔ کہ وضوح حق کے لئے کوئی اور حکم بٹھایا جاوے گا اس کے جواب میں کہا گیا ہے۔ کہ اگر رسول کریم اور آپ کی امت کے علماء نے کبھی کوئی ثالث اور حکم نہیں بٹھلایا تھا۔ تو کیا دوسری شرطیں مثلاً پانچزار روپیہ حرجانہ یا پولیس کا انتظام یا داخلہ بذریعہ ٹکٹ وغیرہ کرایا تھا۔ اس کا ایک جواب تو وہی ہے۔ جو ہماری طرف سے ضروریہ لایا گیا ہے۔ کہ "ان سب امور کی اس وقت ضرورت نہ تھی۔ اور دوسرا یہ کہ یہ سب اس ایسے ہیں جو بالسانی عمل میں آتے

جاسکتے ہیں۔ لیکن اصولی مسائل کے تصفیہ کے لئے ثالث کا فخر ایسا محال ہے کہ نہ کبھی ہوا ہے۔ اور نہ ہو سکتا ہے۔ اس لئے اسپر زور دینا بالکل فضول ہے۔ ہمارے جماعت کی طرف سے آج تک کسی اصولی دینی مسئلہ کے متعلق کوئی ثالث نہیں مقرر کیا گیا۔ اور نہ اب مقرر ہو سکتا ہے۔ آپ کا اس پر بار بار زور دینا صاف ظاہر کرتا ہے کہ نہ کوئی ثالث مل سکیگا۔ اور نہ مبالغہ کی ذہبت آئیگی۔ ورنہ جب اس وقت تک کبھی کسی مباحثہ میں اصولی دینی مسائل کے تصفیہ کے لئے ثالث مقرر نہیں کیا گیا۔ تو اب کس طرح ہو سکتا ہے۔ آپ ہر مافی کر کے اس طرح اپنی جان نہ چھڑائیے۔ اور جو طریقہ مبالغہ کرنا ہے۔ اس کے مطابق مبالغہ کیجئے۔ باقی رہی مناظرہ میں تقریروں کی ترتیب اس کے لئے شق نمبر (الف) صرف میں تک محدود ہے۔ کہ "پہلے علمائے دیوبند کا قائم مقام حضرت مرزا صاحب کے دعوے بنوت اور مسیحیت کے متعلق جو بنوت اور دلائل حضرت مرزا صاحب اور آپ کی جماعت کی طرف سے پیش ہو چکے ہیں۔ ان کی تردید کرے گا۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کا سلسلہ قائم مقام اس کے خلاف تقریر کرے گا۔ اگر اس کے بعد بھی علمائے دیوبند اپنے خیالات پر مصر ہوں تو اسی وقت اسی مقام پر حضرت مرزا صاحب کی مسیحیت اور بنوت پر یقین میں مبالغہ ہوگا۔"

یعنی یہ شق صرف دو تقریروں کے لئے مجوز تھی۔ لیکن چونکہ آپ نے اس کو منظور نہیں کیا۔ اس لئے آپ کا کوئی حق نہیں ہے۔ کہ اس میں بیان کر وہ ترتیب ہم سے منوائیں۔ ہاں اگر اب بھی آپ بعینہ

اسے منظور کر لیں۔ تو ہم اسی ترتیب کو ماننے کے لئے تیار ہیں۔ ورنہ بصورت دیگر وہی ترتیب رہے گی جو آپ کی طرف سے اس شرط کو بدل دینے کی صورت میں ہمارے طرف سے اشتہار نمبر ۱ میں پیش کی گئی ہے۔ اور تحریریں اسی طریق سے طرہین کو پہنچائی جائیں گی۔ جو ہم نے پیش کیا ہے۔ اس کے متعلق آپ کا یہ کہنا نہایت مضحکہ خیز ہے۔ کہ اگر اس سلسلہ مناظرہ میں دو ماہ لگ گئے۔ تو عام شکر کا رٹھہ نہیں سکیں گے۔ کیا یہ بات آپ کو اس وقت یاد نہ تھی۔ جب کہ اس مناظرہ کے متعلق آپ نے یہ لکھا تھا کہ

"ضرور ہے کہ جب تک اتمام حجت واضح طور پر نہ ہو جائے اس وقت تک دلائل سننے اور اور جوابات سنانے کا سلسلہ منقطع نہ ہو۔"

ان الفاظ سے تو ظاہر ہے۔ کہ پہلے آپ ایسا مناظرہ کرنے پر آمادہ اور تیار تھے جس کا سلسلہ اس وقت تک منقطع نہ ہو۔ جب تک اتمام حجت واضح طور پر نہ ہو جائے۔ پھر آپ کو کیا ہو گیا ہے۔ کہ وضوح حق سمیلنے دو ماہ تک کے لئے بھی مناظرہ کا سلسلہ جاری رکھنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ اور عام لوگوں کا ہر پیش کر کے پہلو تہی کر رہے ہیں۔ ہمارے نزدیک تو اگر دو ماہ کے عرصہ میں واضح طور پر اتمام حجت ہو جائے تو بھی بہت خوشی کی بات ہے۔ اور ہر ایک وہ شخص جو حق اور باطل میں کھلا کھلا فیصلہ دیکھنے کا متمنی ہو۔ وہ نہایت خوشی کے ساتھ اتنا عرصہ مناظرہ میں شمولیت اختیار کر سکتا ہے۔ لیکن جو شخص صرف تماشہ دیکھنے کے طور پر شامل ہونا چاہتا ہے۔ اور دو ماہ میں چند دن بھی دینے کے لئے

دیوبند کو تیار نہیں ہے۔ اس کا مناظرہ میں داخل ہونا نہ ہونا سادہ ہے۔ ایسے لوگوں کے نہ شامل ہونے کی کوئی پروا نہیں ہونا چاہئے۔ اور انہی وجہ سے مناظرہ کو اس رنگ میں تبدیل نہیں کیا جاسکتا۔ جس سے پورے طور پر اتمام حجت نہ ہو جائے۔ پس تحریر ہی مناظرہ اسی صورت میں کامیابی کے ساتھ کیا جاسکتا ہے۔

مہینہ بہت محدود وقت میں اول تو اس شخص کے ساتھ دیکھنے کی گنجائش نہیں ہوتی۔ جس کی اتمام حجت کے لئے ضرورت ہے۔ دوسرے عوام کا اس عرصہ میں بیکار بیٹھے رہنا بہت مشکل ہے۔ اور اگر وہ بیٹھے بھی رہیں۔ تو ان کا شور و غل اور باتیں کرنا دیکھنے والوں کے لئے سخت ہمزگی اور عروج کا موجب ہو سکتا ہے۔ اس لئے مناسب یہی ہے کہ جلسہ میں سنانے کے لئے تحریریں اطمینان کے ساتھ قیام گاہ سے لکھ کر لائی جائیں۔ اور وقت مقررہ پر حاضرین کو سنا دیا جائے۔ پھر اجتماع کی ضرورت اس لئے بھی ہے۔ کہ جو لوگ طرہین سے مبالغہ میں شامل ہونے والے ہیں ان میں سے کوئی سننے سے محروم نہ رہ جائے۔ اور یہ عذر نہ کر سکے کہ میں نے تو فلاں تحریر پڑھی ہی نہیں تھی۔ پس چونکہ گھر بیٹھ کر مناظرہ کرنے کی صورت میں ہمارے پاس کوئی ایسا ذریعہ نہیں ہے۔ کہ جس سے ہر ایک مبالغہ میں شامل ہونے والے کو اپنی تحریر پڑھنے پر مجبور کر کے اسپر اتمام حجت کر سکیں۔ اس لئے اجتماع ضرور ہونا شرط نمبر ۱ کے متعلق، ہمارے نزدیک درپیمانہ ایسا مقام ہے جو فریقین کے لئے مناسب ہے اگر آپ کے خیال میں اس سے بہتر کوئی اور ایسا مقام ہو جہاں یہ شرط اس سے بہتر صورت میں پوری ہو سکتی ہو تو وہ پیش کریں۔

شرط نمبر (۶) کے متعلق۔ جلسہ میں داخل

دیوبند کی کتابوں پر سنا کر کے سنا کر

کے لئے محسوس کا ہونا نہایت ضروری ہے۔
 جیسا کہ ہم پہلے لکھ چکے ہیں اور جلسہ میں کوئی ایسا
 شخص داخل نہیں ہو سکا جس کے پاس فریقین میں کسی کو کھٹ دینے
 ہوگا۔ تاکہ کسی قسم کی کوئی خلافت امن
 کا روائی نہ ہونے پائے۔ آپ کے یہ
 الفاظ کہ "فریقین کے عام شرکاء و جلسہ اپنی
 ہر ایک حرکت کے خود ذمہ دار ہونگے" ظاہر
 کرتے ہیں۔ کہ آپ کچھ ایسے لوگوں کو بھی جلسہ
 میں شامل کرنا چاہتے ہیں۔ جن کی حرکات
 کے آپ خود ذمہ دار نہیں بننا چاہتے۔
 گریبان کے شامل کرنے کی عرض ہی یہ ہوگی
 کہ جلسہ میں بدامنی اور شورش پیدا کریں۔ آپ
 لوگوں کے اسی قسم کے ارادوں کی وجہ سے تو
 ضرور سب سے کہ داخلہ بذریعہ کھٹ ہو اور ہر
 فریق جس کو کھٹ دیکر داخل کرے اس کی
 حرکات کا ذمہ دار ہو۔ ہاں جیسا کہ ہم لکھ چکے
 ہیں جتنے افراد کوئی فریق داخل کرنا چاہے اسی
 قدر وہ دوسرے فریق سے کھٹ لے سکیگا۔
 شرط نمبر (۱۰) کے متعلق تصفیہ شرط
 کے بعد معاطرفین ایک دوسرے کو ان لوگوں
 کی فہرست دے دیں گے جو مباحہ کریں ان لوگوں
 میں شامل ہونگے۔
 شرط نمبر (۱۱) کے متعلق اس شرط
 میں کسی فریق کے حاضر ہونے یا حاضر ہو کر تقریروں
 کے بعد بنیر اس کے کہ دوسرے فریق کے عقائد
 کے ساتھ اتفاق کرے مباحہ کرنے سے انکار
 کرنے پر جو پانچزار روپیہ جو جانہ ادا کرنا رکھا
 گیا ہے۔ وہ طرفین کے لئے ساری اثر رکھتا
 ہے۔ اس لئے اسکی تعیین میں آپ کو کوئی
 عذر نہیں ہونا چاہئے۔ ہاں آپ کا یہ کہنا
 کہ اگر کسی فریق کو پانچزار روپیہ کے مصارف
 برداشت کرنے پڑے۔ تو کیا پانچزار روپیہ
 میں اتنی بڑی کالی اور دائمی فتح کچھ گراں ہے
 اور کیا یہ فتح عظیم ان چند درابہم بخشہ کے نقصان

کے لئے کافی نہیں ہے۔" اس کے متعلق
 گزارش ہے۔ کہ ایک فریق کا مباحہ کرنے
 سے انکار کر دینا دوسرے فریق کے لئے کال
 اور دائمی فتح کا نشان نہیں ہو سکتا۔ جب تاکہ
 اس انکار کے ساتھ کچھ گراں سے نہ نکالنا پڑے
 اور اس بات تو یہ ہے۔ کہ ہم جانتے ہیں۔ کہ
 ہمارے مخالفین اسی چیز کو سب سے زیادہ عزیز
 سمجھتے ہیں۔ جس کو کہے کہ توہم چند درابہم بخشہ
 کہ رہے ہیں۔ لیکن اس کی ادائیگی کے خیال
 سے ہی کاپ رہے ہیں۔ پس مباحہ کی کارروائی
 کو انجام تک پہنچانے کے لئے ہمارے نزدیک
 ضروری ہے۔ کہ ہم اسی چیز کی کفالت رکھیں
 جو ان کے نزدیک سب سے زیادہ قابل قدر
 ہے۔ اور جس کی کفالت کے بعد کسی دھوکے
 کا خطرہ نہ رہے۔ اس لئے اس شرط کے متعلق
 کوئی ترمیم منظور نہیں کی جاسکتی۔

شرط نمبر ۱۰ کے متعلق ہمارے خیال
 میں مباحہ کے نتیجہ میں سنت رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم سے کسی خاص قسم کے عذاب کی تعیین
 نہیں ہوتی۔ ہاں وہ عذاب ایسا ہوگا جس میں
 فریق مخالفت کے کسی شخص کا داخل نہ ہو۔ اس
 کے لئے ایک سال کی سیاد ہم اس لئے قرار دیتے
 ہیں کہ ان روایات کے متعلق جو رسول کریم
 سے بیان کی گئی ہیں۔ ہمارے حضرت سید موعود
 کو الہامی طور پر ایک سال کی مدت بتلائی گئی ہے
 اب آپ اس کے متعلق جو کچھ رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم سمجھتے ہیں وہ پیش کریں۔

آخر میں ہم آپ کے اس مشورہ کے متعلق کہ
 "فریقین کے وکلاء جمع ہو کر شرائط پر مفضل
 کر لیں اور مزید سہولت کے لئے کوئی غیر جانبدار
 ثالث شرائط وغیرہ کا فیصلہ دینے کے لئے
 تجویز کیا جا چکے جو امر منقطع ہو اور فریقین کے
 دستخط ہو جائیں۔ اور شائع ہو کر سناظرہ
 اور مباحہ کی تاریخیں فوراً معین کر دیا جائیگا"

یہ کہنا چاہتے ہیں کہ فریقین کے وکلاء کے جمع ہو کر شرائط پر
 مفصل بحث کرنے کی رو ہی صورتیں ہو سکتی ہیں۔ ایک زبانی
 اور دوسری تحریری۔ اب اگر زبانی گفتگو ہوا اور اس طرح شرائط
 کا تصفیہ ہو سکے اور نہ کوئی اور منقطع ہو کر فریقین کے اس پر دستخط
 کرنے کی نوبت آئے تو اس زبانی گفتگو کے متعلق پہلے کہ یہ
 بتانا مشکل ہو جائیگا کہ کس فریق نے شرائط طے کرنے سے عمل
 پہلوئی کی۔ کیونکہ جب تمام کی تمام گفتگو زبانی ہوگی۔ تو پہلوئی
 کریں والا فریق اس کے متعلق جو چاہے بیان کر سکتا ہے اور
 جس طرح اپنے مفید مطالبات و اقتوات کو توڑ موڑ سکتا ہے
 پس زبانی گفتگو کرنے میں تو یہ خدشہ ہے اور یہ انتہا
 خدشہ ہے۔ جو ہرگز نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اور
 اگر تحریری طور پر شرائط کا تصفیہ ہو تو پھر اس کے لئے
 فریقین کے وکلاء کی کسی ایک مقام پر اجتماع کی
 ضرورت نہیں۔ اس طرح تو کارروائی ہو ہی رہی ہے۔
 اب اس سلسلہ کو بدلنا ان لوگوں کے لئے بہت
 ناگوار ہوگا جو نہایت نجس کے ساتھ شروع سے لیکر
 اب تک طرفین کے اشتہارات کا مطالعہ کر رہے ہیں۔
 پس شرائط کے تصفیہ کے لئے یہی طریق موزوں
 اور مناسب ہے۔ جس پر اس وقت تک عمل
 ہو رہا ہے۔

ہم شروع سے لیکر اس وقت تک بہت
 سی رعایتیں اس لئے دے رہے اور آسانیاں اس
 لئے بہم پہنچا رہے ہیں۔ کہ آپ کو کسی نہ کسی طرح مباحہ
 کی منزل تک پہنچائیں۔ اور اس اشتہار میں بھی
 آپ دیکھیں گے کہ جلدی کسی نتیجہ تک پہنچنے کے لئے
 ہم نے کس قدر فراخ حوصلگی سے کام لیا ہے۔ آپ بھی
 ہر زبانی کر کے گفتگو کو سجا بولیں نہ دیکھیں۔ تاکہ دنیا کے
 حق باطل میں امتیاز کرنا کا موقع ہم پر نہ ملے۔
 اگرچہ تو یہ بات یہ مقابلاً آپ کے جو روش اختیار کر رہے ہیں اس سے
 خیال نہیں کیا جاسکتا کہ آپ لوگ باسانی مباحہ کی طرف
 آمیز گے۔ لیکن یاد رکھئے ہم اس وقت تک آپ کو غائب کئے
 جائیں گے جب تک کہ آپ یا تو مباحہ کر لیں گے۔ یا ہر دو فریق
 اپنے عجز کا اعتراف کر لیں۔
 خاکسار غلام نبی عفا اللہ عنہما یرشد المفضل

ممبر ۹ جلد ۱ دارالامان قادیان

خطبہ جمعہ

ترقی کی راہ میں

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ
فرمودہ ۳۰ مئی ۱۹۱۹ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا کہ
اس وقت میں ہماری جماعت کی ذمہ داریاں
میں بعض ضروری باتیں اس خطبہ
جب میں آپ لوگوں کے سامنے بیان

کرنا چاہتا تھا مگر بوجہ چند روز سے بیمار ہونے کے
انگلی جمعہ پر ملتوی کرتا ہوں اور آج میں آپ
لوگوں کو اس بات پر متوجہ کرتا ہوں کہ اس زمانہ
میں ہماری جماعت کی ذمہ داریاں اور اس کے
کام ایسی احتیاط اور ایسی نگرانی چاہتے ہیں کہ
ان کو معمولی طور پر ایک معمولی کوشش کے
سابقہ سرانجام نہیں دیا جاسکتا۔ میں نے
بار بار آپ لوگوں کو بتایا ہے۔ اور اس کی
کوشش کی ہے۔ کہ آپ کو اس امر میں اپنا
ہم خیال بناؤں کہ اس وقت جس کام کے
لئے ہماری جماعت کھڑی ہوئی ہے وہ
بہت بڑا اور اہم کام ہے۔ اس لئے اس کام
کے سرانجام دینے کے لئے عظیم الشان تہا
کی ضرورت ہے۔ میں نہیں جانتا کہ میں
کہاں تک اس امر میں کامیاب ہوا ہوں
اور کس حد تک جماعت اس بات میں میری
ہم خیال ہوئی ہے۔ لیکن جہاں تک میں
سمجھا ہوں۔ وہ یہ ہے۔ کہ جو جماعت کا ایک

حصہ سمجھ چکا۔ اور جان چکا ہے۔ کہ ہمیں اس
وقت کن کن کاموں کی ضرورت ہے پھر
بھی ایک حصہ ہے۔ جو نہیں سمجھا۔ اور جو
سمجھا ہے۔ اس سے عمل کرنے کی ضرورت
ہے۔ اگر ہماری جماعت کے تمام لوگ اس
ذمہ داری کو سمجھیں جو حضرت مسیح موعود پر بیان
لائیکی وجہ سے ان پر عائد ہوتی ہے۔ تو آج
ہی ایک عظیم الشان انقلاب پیدا ہو سکتا ہے
مگر میں دیکھتا ہوں کہ دنیا کو فتح کرنے کے لئے
جو ہمیں کام کرنے چاہئیں یہاں بھی ہم نے چھپرے لگا
نہیں۔ اور وہ ہزاروں کی تعداد میں ہیں۔

تنافس کماں چاہئے
لیکن اس کے یہ معنی
اور کہاں نہیں۔

میں بھی تنافس کی جائے۔ کیونکہ ہر چیز اپنی
جگہ اور محل پر اچھی ہوتی ہے۔ مثلاً حلیم اچھی
صفت ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص کسی کی تعریف
کے لئے کہ فلاں شخص بڑا ہی نرم دل ہے
کہ اس کے بزرگوں کو گائیاں دیکھتی ہیں
مگر چوکا بیٹھا سنتا رہا ہے۔ تو یہ تعریف
نہیں ہوگی۔ بلکہ ایسا آدمی بے غیرت ہوگا۔
اور اس کی وسعت تروصلہ اور وسعت قلبی
نہیں کہا جائیگا۔ بلکہ یہ کہا جائیگا کہ اس کا
دل نہایت تنگ ہے۔ کہ بڑی بات
اس میں سما ہی نہیں سکتی۔ کیونکہ مذہب کی
غیرت بوجہ تنگ دل ہونے کے اس میں
آہی نہیں سکتی۔ پس یہ نہیں کہ اس میں
حلیم ہے۔ اور وہ وسیع القلب ہے۔ بلکہ وہ
بے غیرت ہے۔ اور بے حیائی کو قبول
کرتا ہے۔

پس اسی طرح تنافس کا معاملہ ہے
ایک حد تک موجب عزت ہوتی ہے۔ مگر
ایک ایسا شخص جو مذہب ترقی کے لئے

توان ہے۔ اور خیال کرتا ہے کہ اس کی مذہب ترقی
یا اسکے مذہب کی ترقی کافی ہو چکی ہے۔ وہ بہت
اور بگڑتا ہے۔ اور جو قوم میں اپنی ترقی پر قانع
ہو جاتی ہیں وہ تباہ ہو جاتی ہیں جماعت اور
قوم کے لئے ضروری ہے۔ کہ

اپنی ترقی کے لئے سر لیں ہو۔ جو قوم بجائے
ترقی کرنے کے ایک مقام پر ٹھہر جاتی ہے
وہ گرنے لگ جاتی ہے۔ اور ترقی وہی
کرتی ہے۔ کہ ہر ایک درجہ جو اس کے سامنے
آئے۔ وہ اس کو اپنا حق خیال کرے اور کوشش
کرے کہ اسکو حاصل کرے جب تک یہ نہ ہو
اس جماعت یا مذہب کے لوگ کامیابی کا نسخہ
نہیں دیکھ سکتے۔ لیکن جب تک انسان کو یہ
خیال ہو کہ ابھی اسے اور بھی کچھ حاصل کرنا
اس وقت تک ترقی کے راستے اس کے لئے
کھلے ہوتے ہیں۔ ترقی کی کوئی انتہا نہیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمایا
ہے رب زدنی علما کام کر نیوالی تو میں
ترقی کے میدان میں بڑھتی چلی جایا کرتی ہیں
وہ کسی مقام پر نہیں ٹھہرتیں۔ مگر جن قوموں
لئے تباہ ہونا اور گنا ہوتا ہے۔ وہ ایک مقام
پر جا کر ٹھہر جاتی ہیں۔ اور خوش ہوتی ہیں۔ مگر
جن قوموں نے کچھ کرنا ہوتا ہے۔ وہ کسی مقام
پر نہیں ٹھہرتیں۔ اور کوئی ایسا نقطہ نہیں ہوتا
جسکو وہ آخری نقطہ قرار دیں۔ پس ہم کسی کامیابی
پر خوش نہیں ہو سکتے۔ جب تک ہم اس
سے آگے نہ بڑھ جائیں۔ اور جب تک ہر ایک
خوشی آمزہ ترقی کے لئے سخریں بلکہ تعرض
کا باعث نہ ہو۔ یہ عربی زبان کا قاعدہ ہے
کہ جب ص کو ص سے بدل دیا جائے۔
تو اس کے معنی اور مضبوطی کے ہوتے ہیں۔

خدا کی راہ میں جو روکے آئے پس ہمارے
لئے ضروری ہے کہ ہمارا

احمدیوں بالابار کے متعلق غیر مبایعین کی غلط بیانی

بادجو اس کے کہ غیر مبایعین اس وقت تک ایک بار نہیں۔ بلکہ متعدد طرح طرح کی غلط بیانیوں کے تحت اور شرمندہ پورچے ہیں لیکن تعجب ہے کہ پھر بھی وہ اس سے باز نہیں آتے۔ یہ بھی کوئی زیادہ عرصہ نہیں گزرا کہ پیغام سے احمدیوں کا بل کے متعلق لکھا تھا کہ "وہ سب کے سب مبایعین کی بیعت نسیخ کر کے ہمارے ساتھ شامل ہو گئے" (ریچھ پیغام ۳۱- ستمبر ۱۹۱۸ء) لیکن جب اس امر کے بالکل غلط اور جھوٹے ہونے کے متعلق ہم نے کابل کے ایک ایسے سوز شخص کی صلیبہ شہادت پیش کی جنہیں حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ نے کابل میں بیعت لینے کی اجازت دی ہوئی تھی۔ اور جو اتفاقاً انہی پیام میں کابل سے قاریان تشریف لائے تھے تو پیغام صلح کو ایسی نہامت اور شرمندگی اٹھانا پڑی کہ وہ بالکل دم بخود ہو گیا۔ اور ہماری پیش کردہ شہادت کے خلاف ایک لفظ تک نہ لکھ سکا۔ اب اگر ان لوگوں میں کچھ بھی دیانت اور امانت کا مادہ ہوتا۔ تو اس واقعہ سے ضرور عبرت لے لیتے اور آئندہ کے لئے کسی قسم کی غلط بیانی کے مرتکب نہ ہوتے۔ لیکن امنوس کہ اس سے انہوں نے کچھ سیکھا نہ اٹھایا۔ اور اب پھر ایک بہت بڑی درد انگیزی اور غلط بیانی کے مرتکب ہو رہے ہیں۔ جس کی اس وقت بھی تردید کرنا ہے۔ بات یہ ہے کہ حال ہی میں حضرت خلیفۃ المسیح

ایدہ اللہ تعالیٰ نے جناب مولانا مولوی غلام رسول صاحب اور شیخ محمود احمد صاحب کو علاقہ مالابار میں تبلیغ احمدیت کے لئے روانہ فرمایا۔ جو ابھی تک اسی علاقہ میں ہیں۔ یہ دیکھ کر غیر مبایعین نے جو عام طور پر اسی فکر میں لگے رہتے ہیں۔ کہ ہم حضرت مسیح موعود کے دعویٰ سے کسی علاقہ کے لوگوں کو آگاہ کر کے سلسلہ حق میں داخل نہ کریں حکیم محمد حسین درہم عیسیٰ کو مالابار بھیجا یا تاکہ وہ جا کر ہمارے مبلغین کی تبلیغی کوششوں میں روک ڈالے۔ اور لوگوں کو سلسلہ حق میں داخل ہونے سے باز رکھے مگر کوشش کرے۔ غیر مبایعین کی طرف سے ہمارے مبلغین کے راستہ میں روکیں پیدا کرنے کی یہ پہلی کوشش نہیں کی گئی۔ بلکہ اس سے قبل بھی کسی بار ان کی طرف سے ایسا ہوجکا ہے۔ کہ جس علاقہ میں ہمارے مبلغین گئے ہیں اسی علاقہ میں انہوں نے اپنے آدمیوں کو بھیجا جنہوں نے جا کر عوام کو اپنے عقائد کی تبلیغ کرنے کی بجائے ہمارے مبلغین کے خلاف اگساٹا اور استعمال دلانا شروع کیا۔ چنانچہ ممبئی میں اس حیدر آباد کن دغیرہ علاقوں میں ان کی طرف سے ایسا ہی ظہور پذیر ہو چکا ہے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ ان لوگوں کا ہم سے بغض اور کینہ اس حد تک بڑھ چکا ہے کہ ہم جہاں کہیں حضرت مسیح موعود کی طرف لوگوں کو بلا لے اور دعوت دینے کے لئے جاتے ہیں وہیں ان کی طرف سے یہ کوشش ہوتی ہے کہ تا وقت لوگوں کو سلسلہ سے متنفر اور حضرت مسیح موعود سے بظن کریں ورنہ اگر تبلیغ احمدیت ان کا کام ہو تو پھر کیا وجہ ہے۔ کہ انہی علاقوں میں جہاں ہمارے مبلغین جاتے ہیں پہلے نہیں جاتے۔ یا دوسرے علاقے جہاں ہمارے مبلغین

میں گئے ہوتے۔ وہاں جا کر تبلیغ نہیں کرتے۔ ہمارے مبلغین کے پیچھے ان کا پھرتا صداٹ ظاہر کرتا ہے کہ ان کی غرض اپنے عجیب و غریب عقائد کی تبلیغ کرنا اور اس سلسلہ کی طرف لانا جس میں ہونے کے وہ خود مدعی ہیں نہیں ہے۔ بلکہ ہمارے مبلغین کی تبلیغی کوششوں میں روک ڈالنے اور انہیں اور احمدیت سے لوگوں کو بظن اور متنفر کرنا ہے۔ کاش یہ لوگ صد اور نقص میں اتنی نہ بڑھ جاتے تاخدا کے رستہ سے لوگوں کو روکنے کے موجب نہ بنتے۔ اگر ہمیں تک ان کی بجا کوششیں محدود ہوتیں تو بھی نہایت قابل امنوس اور لائق تکیہ تھیں۔ لیکن ان کے ساتھ ان کی غلط بیانیوں اور دھوکہ دہیوں نے مل کر ثابت کر دیا ہے۔ کہ ان لوگوں میں دیانت اور امانت کا مادہ بالکل ہی نہیں رہا۔ اور جھوٹ بولنا اور دھوکہ دینا ان کے بائیں ہاتھ کا کھیل ہو گیا ہے۔ چنانچہ ان کی طرف سے ہمارے ان مبلغین کے راستہ میں مشکلات پیدا کرنے کے علاوہ جو مالابار میں بھیجے گئے ہیں وہ امنوس کے پیغام میں غیر مبایعین کی اجتناب سے لکھی گئی ہیں۔ ان کی طرف سے احمدیوں کو تبلیغ کرنے کی غلط بیانی کی گئی ہے۔

حکیم درہم عیسیٰ صاحب بخیر دعائیت رہاں (مالابار) پہنچ چکے ہیں۔ وہاں سے ان کو نوازشنا آگیا ہے۔ فرماتے ہیں کہ جماعت یہاں بہت بڑی ہے۔ اور ان میں سے سو کس کے قریب محمودی ہیں۔ باقی سب ہمارے ہم خیال ہیں۔ مولوی غلام رسول راجگی وہاں ان کے لئے گئے تھے۔ لیکن ناکام آئے۔ یہ تو اخباری غلط بیانی ہے۔ جو کسی قدر احتیاط سے کی گئی ہے۔ لیکن ہمیں معلوم ہوا ہے۔ کہ ان کی طرف سے زبانی یہ مشورہ کیا جا رہا ہے۔ کہ مالابار کے چار سو مبایعین ان کی طرف ہو گئے ہیں۔ اور اس جو لوگوں کو مزید بیان کر رہے ہیں۔ ہم اس کے جواب میں فی الحال

اپنی طرف سے کچھ نہیں کہنا چاہتے۔ بلکہ جناب مولوی غلام رسول صاحب کا تازہ خط جو آنکھوں نے مالاہار سے لکھا ہے۔ درج ذیل کرتے ہیں اس سے جہاں نہایت صفائی اور عمدگی کے ساتھ غیر مبایعین کی سب غلط بیانیوں کی تردید ہوتی ہے وہاں یہ بھی معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ جناب مولوی غلام رسول صاحب خدا کے فضل اور اسی کی توفیق سے نہایت کامیابی کے ساتھ تبلیغ کر رہے ہیں علاوہ ازیں یہ بھی ظاہر ہوتا ہے۔ کہ حکیم مرہم عسلی کس قدر ضرورت سے کام لے رہا ہے۔ اور وہ شخص رکبئی جس سے غیر مبایعین کی تمام امیدیں وابستہ ہیں اسکی کیا حالت ہے۔

جناب مولوی صاحب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ فی خدمت میں سخر فرماتے ہیں:-
 "وہ سیدنا حضرت اقدس السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ خدا انکی عجیب نصرت و تائید جنوں عالی کے فرمودہ مقاصد کے پورا کرنے کے لئے جلوہ بنا ہے۔ خدا کے اسرار اور اس کے عجائبات قدرت کے بکھیر دین کو کوئی نہیں سمجھ سکتا۔ انکلمات کے بعد سمجھ آتی ہے۔ کہ صورت احوال یوں تھی۔ اور مقصد کے ذرائع اس طرح عمل میں لائے گئے مولوی رکبئی جو اس علاقہ میں سمجھ من و دیگرے نیست کا محسوس ہے اور جس کے طرز عمل سے ایسا ظاہر ہوتا ہے کہ اس کے زیر اثر چند لوگوں کا خدا اور رسول پر ایمان لانا بھی اس کا خدا اور رسول پر احسان ہے اور اگر اس کی طرف سے یہ احسان نہ ہوتا تو خدا اور رسول کو وہ لوگوں کے ایمان لائے نہ محروم کر دیتا۔ میں مرہم عسلی اور اس کے درمیان فرق کرنے کے لئے بہت کچھ سوچا کہ بیچ کسکو دینا ہے۔ کیونکہ کہ بظاہر غلط بیانی مخالف میں مددوں برابر اور ایک سرے کی نظیر کامل میں بعد چند کئی قرآن اور جو بات ایسے پیدا ہو گئے۔ کہ جن کی بنا پر مولوی رکبئی کو ترجیح دینی پڑی۔ مولوی رکبئی عجیب طرح کا انسان ہے جس کی زبان سے کوئی نہیں بچ سکتا حضرت مسیح عیسیٰ کی شان اور حضور عالی کی شان میں وہ بھری

مجلس میں اس طرح کے گندے الفاظ استعمال کرتا ہے۔ کہ بکیر ٹکڑے ہوتا ہے۔ اس میں شرم جیلا اور ادب مطلق نہیں۔ جو اللہ تعالیٰ کی شان میں منکلمات کو استعمال کر لیتا ہے۔ اسپر کوئی دوسرا انسان کیا ہمنوس کرے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی شان ہے۔ کہ اس کے پرستاروں سے کئی اشخاص نے حضور کی بیعت کرنی۔ اور محمد نام کا ایک بہت بڑا شخص کہ جس پر اس کا دار و مدار تھا۔ اور جس کے پانوں پر ہاتھ رکھ کر وہ منت سے کہتا تھا کہ خدا کے لئے آپ نے مجھے نہ چھوڑنا رہنا میں اس سستی سے نکل کر کسی اور جگہ چلا جاؤنگا۔ پر میں خدا کے فضل سے اس نے بھی بیعت کرنی۔ اور حضور کو خط بیعت کا لکھ دیا ہے۔ اب وہ عجیب طرح کی نامرادی کے ساتھ ناکام اور اس سے ہے۔ لیکن سنا ہے کہ مرہم عسلی کے ساتھ شہر مل کر اس نے ایک چال چلی ہے۔ اور وہ یہ کہ بلا اطلاع کسی کے بہت سے اشخاص کے نام خود ہی لکھ کر پیام میں بھیجے گئے ہیں۔ میں نے دریافت کیا تو سب لوگ حیران ہو کر انکار کرتے اور کہتے ہیں کہ اگر ہمارے نام پیام میں چھپے تو ہمیں فوراً اطلاع دے ہم شدید کریں گے۔ سو میں نے لاہور لکھ دیا ہے کہ ایسا پارچہ جس وقت بھی شائع ہو فوراً ہمیں بھیج دیا جائے۔ میں اس وقت چونکہ پھوڑے کی تکلیف سے چل پھر نہیں سکتا۔ ورنہ دل میں ایک جوش بھرا ہوا ہے کہ کتنا قدر میں جو بہت بڑا شہر ہے لیکچروں کا متواتر سلسلہ جاری کیا جائے۔ چنانچہ اس عرض کیلئے گناہوں کے دوسلوں نے ایک ہفتہ کے لئے ایک وسیع مکان جو ہال سمجھنا چاہئے لیکچروں کے لئے کرایہ پر لے لیا ہے۔ اس جگہ کے لوگ بھی از حد اشتیاق رکھتے ہیں اور بار بار پوچھتے ہیں۔ کہ کب لیکچر ہونگے۔ اگر حضور عالی کی دعا سے پھوڑے سے جلد آرام ہو جائے۔ اور کچھ بھی تخفیف ہو تو خاکسار اس کام کیلئے

تیار ہے۔ ایک اردو میں رسالہ لکھ رہا ہوں۔ جس کا نام تحفہ مالاہار رکھا گیا ہے۔ اس قطعے نہ صرف غیر مبایعین کی غلط بیانیوں کی نہایت کھلے طور پر تردید ہو رہی ہے جو وہ مالاہار کے متعلق کر رہے ہیں۔ بلکہ یہ بھی ظاہر ہے۔ کہ جناب مولوی غلام رسول صاحب خدا کے فضل سے نہایت کامیابی کے ساتھ تبلیغ کر رہے ہیں۔ اور کئی نئے آدمی داخل سلسلہ ہو چکے ہیں

امید ہے کہ شہدار غیر مبایعین پیغام اور اس کے متعلقین کی آسے دن کی اس قسم کی غلط بیانیوں سے عبرت پکڑیں گے۔ اور سوچیں گے کہ ان لوگوں نے ہمارے مقابلہ کیا کیا طریقہ اختیار کیا ہے۔

فی الحال ہم اسی پر اکتفا کرتے ہیں اگر پیام میں مالاہار کے متعلق کچھ اور لکھا گیا تو انشاء اللہ اس کی تردید بھی مفصل طور پر کی جائیگی۔

اخیر میں ہم اپنے احباب کے درخواست کرتے ہیں کہ وہ جناب مولوی غلام رسول صاحب کی صحت اور عافیت کے لئے درودوں سے دعا فرمادیں۔

رباعی

ہوئی ہر اس نجاوت کے مجھ پر یخن جراتی
 کراٹھا ہر ایمان لقا خلاص حکم یزدانی
 امان سو کر تباہ ہے ہر فساد ظلم کا بانی
 چوکھراز کعبہ پر خیز و کجا مانند مسلمان
 عذیب۔ از تعلیم الاسلام سکول قادریہ

سرحدی شورش

امیر امان اللہ کی درخواست شامہ۔
 جون ایک پریس کمیونک نظر ہے کہ امیر امان اللہ
 کی حضور وائسرائے کے نام ۲۰۰۰ روپے کی چھٹی
 ۲۰ جون کی شام کو منظم میں پہنچی۔ دوستانہ نمبر
 کا جو دونوں گورنمنٹوں کے نام ہوتا رہا ہے ذکر
 کرنے کے بعد امیر نے کشیدگی تعلقات کی وجہ
 جن کا نتیجہ جنگ ہوئی۔ چند ناخوشگوار واقعات
 کو بتلا رہے۔ پورے علاقہ میں سے پیدا ہونے
 والے ہیراں وہ منظر ہے کہ شمالی ہندوستان میں
 بدامنی اور منارات اور حضور صاحب اور میں مظاہر
 ایسی انتہائی صورت کو پہنچ چکے تھے کہ سیر سے
 لے کر اپنی سرحدوں کے تحفظ کے لئے انوار
 کو بھیجا اور پھر یہ ہو گیا۔ شہر کی فوج کے کمانڈر
 نے یہ خیال کر کے کہ بعض مقامات ان نعتوں
 اور ناکوں کے مطابق جو اس کے قبضہ میں تھے
 اس کے اپنے علاقے میں شامل تھے۔ حفاظت
 کے طور پر کچھ خندقیں کھودنے کا کام شروع
 کیا۔ جس پر برٹش افواج انسانی علاقہ میں داخل
 ہو گئیں۔ اور اس پر امیر اعلان جنگ کرنے پر
 مجبور ہوا۔ اس اثنا میں انعام سیر عبدالرحمن
 کو بل بھیجا۔ اور اس نے بتلایا کہ فارن سکریٹری
 نے یہ امر میرے ذہن نشین کر دیا ہے کہ جنگ
 سے احتراز کرنا ضروری ہے۔ اس طرح یہ صاف
 ظاہر ہو گیا کہ واقعات اور تحریکیں جو ظور پذیر ہوئی
 ہیں۔ وہ اتفاقیہ اور نا پسندیدہ تھیں اس لئے
 امیر نے افغانستان کے اسلامی شیخوں کے جہاد
 کے اعلان کی اشاعت کو ملتوی کر دیا۔ اور تمام
 معاملہ کو قومی کونسل کے سامنے پیش کر دیا جس نے
 فیصلہ کیا کہ ایک سفیر کو تمام امور کی وضاحت کرنے
 اور برطانیہ سے ہٹانے کے لئے سندھوستان
 بھیجا جائے۔

حضور وائسرائے کا جواب۔ حضور وائسرائے
 نے اس خط کا جواب دیا ہے۔ اور جو آج شام
 ہماری آنکھوں میں۔ سے افغان کمپ کو روانہ ہوا
 اس میں ہزار کسٹنس لے لکھا ہے کہ مجھے یہ
 معلوم کر کے بڑی خوشی ہوئی ہے۔ کہ امیر اب
 حد درجہ سے برطانیہ کے بندہ کے جہان سے اور دونوں
 گورنمنٹوں کے درمیان اور سرحدوں کی آسودہ ہند
 ہے۔ لیکن یہ ہو گا گیا ہے کہ ہر کچھ داخلہ ہوا ہے
 میں اسپر کچھ کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اگر کچھ غلطی
 ہوئی ہے۔ تو یہ ہندوستان میں پولیٹیکل صورت
 معائنات اور برٹش گورنمنٹ کی طاقت اور شان
 کے متعلق غلط فہمی تھی۔ اس کے بعد حضور وائسرائے
 نے عدالت طور پر بتلایا ہے کہ افغانوں نے کون
 کون سی مخالفت کارروائیاں کیں جن کی انتہا یہ
 تھی کہ افغان افواج سے برٹش علاقہ پر دست برد
 کی ان اہمیت کو پیش کرنے کے بعد جو امیر کی
 جنگ کی تیاریوں کے متعلق حضور وائسرائے
 کے پاس موجود ہیں۔ ہزار کسٹنس لے لے سے یا دہلیا
 ہے کہ کس طرح انھوں نے اس کے مرحوم باپ
 کی دوستی کا لحاظ رکھتے ہوئے عین اخیر وقت
 سے اپنی بیوقوفانہ افواہ کے ناگزیر نتائج سے
 بچنے کا موثر دیا تھا۔ اور ہزار کسٹنس کو اسیوں ہوا
 تھا کہ امیر نے اس معافی اور دوستی کے ہاتھ کو جو
 اس کی طرف دراز کیا گیا تھا۔ قبول نہیں کیا تھا۔
 اور بجائے اپنے افعال پر اظہارِ ملامت کرنے
 کے اس نے انھیں حق بجانب ثابت کرنے کی
 کوشش کی تھی۔ لیکن باوجودیکہ اگر وہ اس جنگ
 کو اس کے منطقی نتائج تک جاری رکھیں تو عین
 حق بجانب ہونگے۔ وائسرائے نے امیر کی نوبت
 اور تاخیر بے کاری کو مد نظر رکھتے ہوئے اور خوشنوی
 سے بچنے کی خواہش کی وجہ سے اور ان احسانات
 کو مد نظر رکھتے ہوئے جو امیر مرحوم کے جو برٹش
 گورنمنٹ کے وفادار دوست اور معاون تھے
 ہمیں امیر کی درخواست کو دوستانہ اسپرٹ پر

قبل کرنے پر آمادگی ظاہر کی ہے۔
 عارضی صلح کی شرائط اس سے ہزار کسٹنس
 کی گورنمنٹ مندرجہ ذیل شرائط پر ان کے جواب کے
 منظور کرنے کے لئے تیار ہے۔
 (۱) امیر اپنی تمام افواج کو فوراً سرحد سے واپس
 ہٹانے کوئی افغان فوج قریب ترین برطانوی
 فوج سے ۲۰ میل فاصلہ کے اندر مقیم نہ کی جائے
 (۲) کہ برطانوی افواج افغان علاقہ میں جہاں اب
 موجود ہیں وہیں موجود رہیں۔ اور انھیں ایسی فوجی
 تیاریاں اور پیش بندیاں جاری رکھنے کی آزادی
 ہو۔ جو وہ ضروری خیال کریں۔ البتہ یہ افواج اس
 وقت تک کہ افغان اس عارضی صلح کی شرائط کو موافق
 رکھیں گے کوئی جارحانہ کارروائی نہ کریں۔
 (۳) کہ برطانوی ہوائی جہاز اس وقت تک افغان
 علاقوں یا افواج پر ہم نہیں گرائیں گے۔ اور نہ کھار
 توپوں سے گولہ باری کریں گے۔ جب تک کہ عارضی
 صلح کی شرائط پر عملدرآمد کیا جائیگا۔ لیکن انھیں افغان
 افواج کی پوزیشنوں کو معلوم کرنے اور شاہدہ کرنے کی
 غرض سے ہوا میں نقل و حرکت کی آزادی ہوگی۔ تاکہ
 وہ یہ تحقیق کر سکیں کہ عارضی صلح کی شرائط کے خلاف
 افغان افواج یا قبائل کا کوئی اجتماع نہیں ہو رہا۔
 مزید ہراں امیر اس بات کا ذمہ لے گا کہ اسکی
 رعایا کے لوگ برطانوی ہوا ہازوں پر فائر نہیں کریں
 اور نہ ہی ان کے ساتھ کوئی چھیڑ چھاؤ کریں گے۔ اور
 بغیر کسی تاخیر کے تمام برٹش ہوائی جہازوں اور ہوا بازوں
 کو جو افغان حدود میں اترنے پر مجبور ہوتے ہوں
 صحیح سلامت واپس بھیج دیں گے۔ اور برطانوی ہوا بازوں
 کو جو قبائلی علاقوں میں اترنے کے لئے مجبور ہوں
 سلامتی کو یقینی بنانے کے لئے حتی المقدور کوشش
 کرے گا۔
 (۴) کہ امیر کو دراندہ سرحد کے ہر دو اپنی طرف اور ہوائی
 طرف کے اہل قبائل کے نام کہ جن کی حدود میں اس کی
 افواج نے پیش قدمی کی ہے۔ یا جنہیں اس کے آئیٹوں
 اور اعلانات نے بھڑکایا ہے فوراً ضروری پیغامات

دوستانہ صلح کی شرائط پر ان کے جواب کے منظور کرنے کے لئے تیار ہے۔
 (۱) امیر اپنی تمام افواج کو فوراً سرحد سے واپس ہٹانے کوئی افغان فوج قریب ترین برطانوی فوج سے ۲۰ میل فاصلہ کے اندر مقیم نہ کی جائے (۲) کہ برطانوی افواج افغان علاقہ میں جہاں اب موجود ہیں وہیں موجود رہیں۔ اور انھیں ایسی فوجی تیاریاں اور پیش بندیاں جاری رکھنے کی آزادی ہو۔ جو وہ ضروری خیال کریں۔ البتہ یہ افواج اس وقت تک کہ افغان اس عارضی صلح کی شرائط کو موافق رکھیں گے کوئی جارحانہ کارروائی نہ کریں۔ (۳) کہ برطانوی ہوائی جہاز اس وقت تک افغان علاقوں یا افواج پر ہم نہیں گرائیں گے۔ اور نہ کھار توپوں سے گولہ باری کریں گے۔ جب تک کہ عارضی صلح کی شرائط پر عملدرآمد کیا جائیگا۔ لیکن انھیں افغان افواج کی پوزیشنوں کو معلوم کرنے اور شاہدہ کرنے کی غرض سے ہوا میں نقل و حرکت کی آزادی ہوگی۔ تاکہ وہ یہ تحقیق کر سکیں کہ عارضی صلح کی شرائط کے خلاف افغان افواج یا قبائل کا کوئی اجتماع نہیں ہو رہا۔ مزید ہراں امیر اس بات کا ذمہ لے گا کہ اسکی رعایا کے لوگ برطانوی ہوا ہازوں پر فائر نہیں کریں اور نہ ہی ان کے ساتھ کوئی چھیڑ چھاؤ کریں گے۔ اور بغیر کسی تاخیر کے تمام برٹش ہوائی جہازوں اور ہوا بازوں کو جو افغان حدود میں اترنے پر مجبور ہوتے ہوں صحیح سلامت واپس بھیج دیں گے۔ اور برطانوی ہوا بازوں کو جو قبائلی علاقوں میں اترنے کے لئے مجبور ہوں سلامتی کو یقینی بنانے کے لئے حتی المقدور کوشش کرے گا۔ (۴) کہ امیر کو دراندہ سرحد کے ہر دو اپنی طرف اور ہوائی طرف کے اہل قبائل کے نام کہ جن کی حدود میں اس کی افواج نے پیش قدمی کی ہے۔ یا جنہیں اس کے آئیٹوں اور اعلانات نے بھڑکایا ہے فوراً ضروری پیغامات